Содержание реализуемых образовательных программ


С 2010 года дошкольное учреждение строит  образовательную деятельность, используя основную общеобразовательную программу дошкольного образования МБДОУ № 140, разработанную на основе комплексной программы дошкольного образования «Детство» под редакцией В.И.Логиновой, Т.Н.Бабаевой и коррекционной  «Программы логопедической работы  по преодолению общего недоразвития речи у детей»»  Т.Б.Филичевой, Г.В.Чиркиной.


В основе работы детского сада  - комплексная образовательная программа "ДЕТСТВО", разработанная коллективом преподавателей кафедры дошкольной педагогики РГПУ им. А.И. Герцена с позиций гуманистической педагогики, индивидуально-дифференцированного подхода к развитию и воспитанию ребенка-дошкольника.

Цель программы: обеспечение всестороннего развития ребенка в период дошкольного детства: интеллектуального, физического, эмоционального, нравственного, волевого, социально-личностного - через соответствующую его возрастным особенностям развивающую среду.


Для авторов программы идеальный детский сад - это теплый дом, где царит семейная обстановка, где дети играют, слушают сказки, участвуют в занятиях, труде, общении. Основное образовательное содержание программы «Детство» педагоги реализуют в совместной с детьми деятельности, путем интеграции естественных для дошкольника видов деятельности, главным из которых является игра.

Обновленный вариант программы «Детство» полностью соответствует Федеральным государственным требованиям к структуре основной общеобразовательной программы, опирается на лучшие традиции петербургской (ленинградской) педагогической научной школы.


Новизна программы определяется тем, что в ней впервые реализован подход к организации целостного развития и воспитания ребенка дошкольного возраста как субъекта детской деятельности и поведения. Органичное вхождение ребенка в современный мир обеспечивается в программе широким взаимодействием дошкольников с различными сферами культуры: с изобразительным искусством и музыкой, детской литературой и родным языком, экологией, математикой, игрой и трудом.


Девиз программы «Чувствовать — Познавать — Творить» определяет три взаимосвязанные линии развития ребенка ,которые пронизывают все разделы программы, придавая ей целостность и единую направленность. Содержательная связь между разными разделами программы позволяет педагогу интегрировать образовательное содержание при решении воспитательно-образовательных задач, что дает возможность развивать в единстве познавательную, эмоциональную и практическую сферы личности ребенка. Обновленная программа «Детство», как и рекомендуют ФГТ, соответствует принципу развивающего образования, целью

которого является развитие ребенка, а также сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости.


Программа прошла многолетнюю апробацию в дошкольных образовательных учреждениях всех регионов России, зарекомендовав себя как качественный программно-методический продукт обогащенного развития детей дошкольного воз-

раста, обеспечивающий единый процесс социализации-индивидуализации личности через осознание ребенком своих потребностей, возможностей и способностей.

Библиотека программы насчитывает более 70 пособий и включает в себя методические разработки, рабочие тетради, наглядно-дидактические и учебно-наглядные пособия.


В обновленной программе «Детство» в соответствии с Федеральными государственными требованиями (ФГТ) выделено две части — основная и дополнительная.
   
В основной части представлено содержание психолого- педагогической работы по освоению детьми образовательных областей «Физическая культура», «Здоровье», «Безопасность», «Социализация», «Труд», «Познание», «Коммуникация», «Чтение художественной литературы», «Художественное творчество», «Музыка», которые обеспечивают разностороннее развитие детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям.
     
В дополнительной части представлены программы, которые расширяют и углубляют основное образовательное содержание и позволяют удовлетворить разнообразные образовательные потребности современной семьи и избирательные интересы дошкольников, реализовать развивающий потенциал регионального компонента. Это:

Знакомство с малой Родиной – родным городом

Знакомство с родной страной и миром

Этнокультурное образование и воспитание ребёнка

Изучение иностранного языка


Воспитатели  нашего ДОУ, работая по этой программе, наполняют повседневную жизнь детей интересными делами, проблемами, идеями, включают каждого ребенка в содержательную деятельность, способствуют реализации детских интересов и жизненной активности. Организуя деятельность детей через образовательные (развивающие) ситуации, воспитатели развивают у каждого ребенка стремление к проявлению инициативы и самостоятельности, к поиску разумного и достойного выхода из различных жизненных ситуаций.

Педагогический процесс включает организованное обучение (образовательную деятельность). Назначение занятий состоит в систематизации, углублении, обобщении личного опыта ребенка: в освоении новых, сложных способов познавательной деятельности, осознании связей и зависимостей. В детском саду максимально используется возможность проведения организованного обучения по подгруппам. Занятия проводятся в самой различной форме: свободной игры, когда дети перемещаются по всей группе; дидактических игр; бесед, слушания чтения и др. 

   Во время занятия происходит смена форм и видов деятельности детей. Многие занятия связаны между собой единой сюжетной линией или появлением постоянно действующего персонажа, или сказочной детали.  Специально организованное обучение в форме занятий выстраивается с учетом требований к максимальной нагрузке на детей.


Для организации самостоятельной деятельности детей создается обогащенная развивающая педагогическая среда, организуется педагогически целесообразное взаимодействие взрослого и ребенка. Созданная в группах предметно-развивающая среда структурирована по видам детской деятельности и обеспечивает для детей выбор по интересам, позволяет включаться во взаимодействие со сверстниками или действовать самостоятельно.


Организация самостоятельной деятельности детей в условиях развивающей педагогической среды позволяет ребенку проявить пытливость, любознательность, познавать окружающее без принуждения, стремиться к творческому отображению познанного. 


Все содержание программы условно объединяется вокруг четырех основных блоков: 

«Познание» - помощь дошкольникам в освоении разнообразных доступных способов познания окружающего мира (сравнение, элементарный анализ, обобщение и др., развитии их познавательной активности, любознательности);

«Гуманное отношение» - ориентация детей на доброжелательное, бережное, заботливое отношение к миру, развитие гуманных чувств и отношения к окружающему миру;

«Созидание» - блок творчества: развитие самостоятельности как высшего проявления творчества;

«Здоровый образ жизни» - воспитание двигательной культуры, привычки вести здоровый образ жизни.


Данная программа предназначена для обучения и воспитания детей со вторым-третьим уровнем речевого развития 6-го года жизни с нормальным слухом и интеллектом.


Обучение детей направлено на устранение речевого дефекта, а также на предупреждение возможных трудностей в усвоении школьных знаний, обусловленных речевым недоразвитием.


Коррекционная программа обучения и воспитания детей с общим недоразвитием речи» Т.Б.Филичевой и Г.В.Чиркиной, опираясь на эту базу дает возможность: 

•
 осваивать  детьми с речевыми нарушениями основную общеобразовательную программу дошкольного образования;

•
их интеграцию в общеобразовательном учреждении. 

«Программа логопедической работы  по преодолению общего недоразвития речи у детей» 

Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной

        «Программа  логопедической работы  по преодолению общего недоразвития речи у детей» Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной, помогает  решать следующие задачи:

1.
Своевременно выявлять детей  с потребностью в коррекционной помощи.

2.
Определять особое образовательное воздействие для детей с тяжелыми нарушениями речи.

3.
Разрабатывать и реализовывать планы индивидуальной логокоррекционной работы  у ребёнка с ОНР в ДОУ и семье. Систематическое проведение необходимой профилактической и коррекционно – речевой работы с детьми с ОНР в соответствии с  их индивидуальными и групповыми планами.

4.
Оценка результатов помощи детям с ОНР и определение степени их речевой готовности к школьному обучению.

   Задачи развития речи и коррекции её недостатков реализуются на групповых, подгрупповых и индивидуальных занятиях. Тема, цель, содержание, методическая аранжировка  занятий определяется  в соответствии с  «Программой  логопедической работы  по преодолению общего недоразвития речи у детей» Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной».    Специально подобранные  на протяжении педагогической деятельности учебно – дидактический материал,  специальные методические пособия, учебно – игровые и дидактические материалы, мультимедийные, аудио- и видео - материалы коллективного и индивидуального пользования  систематизированы по следующим разделам:

1.
Развитие речи и коррекция её недостатков.

2.
Альбомы, инструментарий для логопедического обследования.

3.
Демонстрационные материалы по лексическим темам.

4.
Подготовка к обучению грамоте.

5.
Развитие познавательных психических процессов.

6.
Совершенствование мелкой и общей моторики. 


Отражая специфику работы в логопедической группе и учитывая основную ее направленность, задачи речевого развития включены во все разделы.


РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ осуществляется по следующим направлениям:

I Смысловая сторона речи 

Развитие словаря

Формирование и совершенствование грамматического строя речи

Развитие связной речи и речевого общения

II  Звуковая сторона речи:

Развитие просодической стороны речи

Коррекция произносительной стороны речи

Работа над слоговой структурой слова

Совершенствование фонематических представлений, развития навыков звукового анализа и синтеза.

III   Обучение элементам грамоты

IV Развитие высших психических функций.

V Развитие общей и мелкой моторики.


Длительность коррекционного периода составляет: 

Для детей второго – третьего, третьего уровня ОНР – 2 года, 

Для детей четвертого уровня – 1 год.

Учебный год в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи начинается первого сентября и условно делится на три периода:

I
период — сентябрь, октябрь, ноябрь;

II
период — декабрь, январь, февраль;

III
период — март, апрель, май. 

2-я половина сентября – обследование детей, заполнение речевых карт, оформление документации. 

2-я половина мая – диагностическое обследование по итогам учебного года.


Форма организации занятий – подгрупповая (по 5-6 детей) и индивидуальная. При формировании подгрупп учитывается возраст детей, индивидуальный темп деятельности, его функциональное состояние, сходные по характеру и степени выраженности речевые нарушения. Состав подгрупп может меняться в течение года в зависимости от индивидуальных успехов каждого ребенка. Все остальное время во всех возрастных группах занимают индивидуальные занятия с детьми. 

Количество занятий, реализующих коррекционно-развивающие задачи, меняется в зависимости от периода обучения

