
Воспитание ребенка до года

Воспитание маленького ребеночка – это увлекательный, и очень ответственный процесс. Воспитание детей до года особенное, ведь этот период знаменуется активным развитием малыша, адаптацией его к миру, людям. За каких-то двенадцать месяцев, буквально недавно крошечный сверточек – ваш малыш - научится улыбаться, узнавать по голосу родителей, агукать, общаясь с людьми, а там глядишь – и разговаривать. 


Ошибочно думать, будто в младенчестве достаточно только правильно организовать режим ребенка и обеспечить ему должный уход. Это далеко не так. Воспитание ребенка до года очень важно для последующего развития малыша: в этот период формируется большинство привычек ребенка на подсознательном уровне, его склонности, предпочтения и особенности характера.

Особенности воспитания и развития ребенка до года

Воспитание детей до года можно условно поделить на четыре основных этапа, охватывающих каждый по три месяца. 

Первый этап:
с рождения и до трех месяцев.


В эти первые три месяца самое важное – это организовать для малыша достаточное питание строго по часам. Это необходимо, как вы знаете, для нормальной прибавки ребенка в весе. Но кроме прочего, это поможет сформировать привычку правильного режима питания – маленький кирпичик в фундамент здорового образа жизни. 


Уже с самого рождения крохи, его необходимо приучать к гигиене. Чтобы это сделать, каждое утро должно начинаться с улыбки (в первую очередь!) и проведения гигиенических процедур. Ребенок до года не должен воспринимать гигиену, как мучение, чтобы в дальнейшем у него было желание следить за собой самостоятельно.


За свои первые три месяца ребенок должен научиться держать головку самостоятельно и реагировать звуками на происходящее вокруг. Чтобы научить малыша поддерживать голову, необходимо укладывать его периодически на животик. Что касается общения, хотя бы звуками, то нужно приучать маленького в общении с ним – разговаривайте с ребенком, показывайте, как правильно воспринимать происходящее вокруг, реагируйте на его попытки общаться с вами. 


Воспитание ребенка до года предполагает формирование у малыша положительных и предупреждение появления вредных привычек. К примеру, ребенок до года должен научиться засыпать без пустышки на улице. Следует также следить, чтобы ваша кроха не приучилась сосать пальчики (как отучить малыша от этой вредной привычки, если вы уже упустили момент, читайте в статье: «Что делать, если ребенок сосет палец? Как отучить ребенка сосать палец?»). Также желательно, приучить ребенка засыпать без укачиваний, а во время бодрствования, какое-то время мог проводить в кроватке, развлекая себя самостоятельно. 

Второй этап:
с трех до шести месяцев.


В это самое время у вашего крошечного малыша происходит активнейшее сенсорное развитие. Развитие ребенка до года в этот период заключается в подготовке малыша к будущей речи. Что нужно делать для этого: отлично подойдет музыка - прослушивая ее, малыш сможет научиться издавать различные звуки. Помимо музыкального элемента, воспитание ребенка до года должно содержать знакомство малыша с другими разнообразными звуками. Следует обращать внимание ребенка на шелест листьев, пение птиц, шум дождя. 


Умственно ребенок развивается в этот период, общаясь с взрослыми, и с родителями в первую очередь: ваша кроха в это время особенно остро требует общения. Различные игры, которые направлены на развитие слухового, зрительного, тактильного восприятия, становятся весьма важным компонентом воспитания и развития ребенка до года. 


Начиная с четырехмесячного возраста, малышу уже начинают давать прикорм. Что необходимо запомнить в этом моменте, - это то, что ребенок до года не должен питаться со стола взрослых. Иначе малыш к этому просто привыкнет и будет считать подобное положение вещей нормой, а вы столкнетесь с проблемой, когда кроха требует все, что употребляют мама с папой, и закатывать истерики в случае отказа.

Третий этап:
от шести до девятимесячного возраста.


Воспитание детей до года с исполнением малышу шести месяцев, включает уже более конкретные, предметные аспекты. Детки в это время становятся довольно активными, они уже садятся, ползают, учатся вставать на ноги, а некоторые и пробуют ходить. Самое время начинать физическое воспитание ребенка до года. Делайте с малышом зарядку каждое утро, пробуйте своеобразные приседания, совершения шагов и другие упражнения, позволяющие сделать сильными ножки, укрепить малыша физически.


Параллельно следует начинать понемногу приучать малыша к горшку. Регулярно усаживайте на горшок ребенка, после сна, прогулки, кормления. Через непродолжительное время он поймет, зачем вы производите с ним эти манипуляции и сам начнет проситься на горшок. 


Одновременно с этим воспитание детей до года должно развивать привычку к чистоте. Каждый раз мойте вместе с ним ручки перед едой, умывайтесь после сна и перед отбоем. Привычку к чистоте можно воспитывать и путем своевременной смены одежды, запачканной на чистую. Когда вы меняете одежду, объясняйте ребенку, зачем делаются такие шаги: расскажите, что грязным ходить неприлично и неприятно, потому сейчас вы переоденете его в чистое. 


Ну и, конечно, - игры, они очень важны в этот период. Развитие ребенка до года, да и в последующем то же, происходит именно через игру. Сейчас ваши игры должны включать игрушки. Малыша нужно заинтересовать игрушками, научить определять игрушки. Начните с того, чтобы называть их, показывать, каким образом они работают: мячик катается, юла крутится. Ребенок, безусловно, не сразу запомнит и разберется что к чему, вам следует запастись терпением. Обязательно каждый день играйте с малышом. 


Третий этап воспитания ребенка до года – время, когда уже нужно учить малыша слову «нельзя». Используйте его, когда он сделал что-то против правил, тихо и внятно объясните малышу, что так делать нельзя, потому что то-то и то-то. Объяснения необходимы всегда, в любом возрасте, и даже в таком маленьком, иначе малыш просто не будет адекватно реагировать на запрет. 

Четвертый этап:
с девяти месяцев и до года.


В это время воспитание детей до года должно включить более активное развитие речи малыша и его физического состояния. Ребенок до года уже активно общается, не всегда выразительно, конечно, но это не главное. Ребенок до года пытается ходить самостоятельно. Каким бы хлопотным это ни было для вас, ни в коем случае не запрещайте крохе ходить, в противном случае он может решить, что ходьба – это просто плохо, и еще долго не сможет этому научиться. 


Для полноценности развития, воспитание ребенка в 1 год или около этого должно быть насыщенно общением: общение способствует развитию речи как нельзя лучше. Не стоит при этом сюсюкать с маленьким или имитировать его невнятную детскую речь, иначе вы непроизвольно можете спровоцировать развитие какого-либо дефекта речи, малыш не должен решить, что искаженные звуки являются правильными. 


Умственное воспитание ребенка 1 года заключается в обучении совершать действия с предметами. Ребенок до года должен учиться брать в руки и самостоятельно кушать печенье, трусить погремушку, чтобы услышать звук, катать машинку. 


Умственное развитие ребенка до года также включает и доброе отношение к близким, другим деткам, животным. Нужно объяснять малышу, что нельзя другим людям или животным делать больно: если ваш малыш вдруг ударил другого ребенка, необходимо строго и серьезно пресечь повторение ситуации, используя слово нельзя. Ни в коем случае не кричите, не наказывайте, не шлепайте малыша! Объясните ему спокойным и твердым голосом, что нельзя так делать, потому что больно. Конечно, не может быть никаких улыбок или какого-то легкомыслия в голосе, помните: запрет должен быть четким и категоричным, в противном случае ребенок до года отнесется к вашему замечанию не серьезно. И само собой, вы сами должны показывать хороший пример. Для ребенка вы сейчас единственный предмет для подражания, он всему учится, наблюдая за вами. Нельзя научить малыша любви к животным и глупо ругать его за то, что он таскает кошку по дому за хвост, если ребенок постоянно видит, как вы бьете кошку за ее шалости.


Самый весомый принцип полноценного воспитания детей до года - это участие в данном процессе обоих родителей. К сожалению, многие папочки пренебрегают в первый год жизни малыша тесным общением с ним. Это объяснимо: отцу нужно обеспечивать семью, как правило, большинство забот по обустройству комфорта и уходу за маленьким в компетенции мамы, поэтому участие папы сводится к минимуму. И, все-таки, воспитание ребенка до года, и участие в этом процессе папы – невероятно важные составляющие полноценного развития малыша. Именно в этот период у ребенка вырабатываются стойкие, можно сказать пожизненные, семейные привязанности, именно сейчас формируется представление малыша о людях, о родных, об окружающем его мире.
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